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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 30/03/2026 
Reunião Ordinária do dia 25 de março de 2026 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia vinte e cinco de março do ano de dois mil e vinte e seis, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo Robson da Silva 
Teixeira, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); e, eventualmente, pelo vereador 
Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); 
secretariada pelo vereador Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata 
(PSD). PRESENTES, ainda, os vereadores Aldenor Ernesto de Lima Filho, Amauri 
Gomes dos Santos, Diego Roberto Afonso, Everton Assis dos Santos, Marco 
Antônio Andrade Castilhos Filho e Simon de Souza Guimarães Bessa, do União 
Brasil; Alexandre da Silva Salazar, Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff 
Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do Nascimento Júnior, do Partido Liberal 
(PL); Allan Campelo da Silva, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, David 
Valente Reis, Eduardo Assunção Alfaia, Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson 
Sales Silva, Manoel Eduardo dos Santos Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; 
Dione Carvalho dos Santos e João Paulo Melo da Fonseca, do Agir; Elan Martins de 
Alencar, do Democracia Cristã (DC); Jander de Melo Lobato, do Partido Social 
Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, 
do DEMOCRATA; Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); João Carlos dos 
Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; João Kennedy de Lima 
Marques e Luís Augusto Mitoso Júnior, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); 
Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo 
Guedes Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); e Sérgio Denilson de Souza Cruz, 
do Partido da Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADA a ausência dos 
vereadores Eurico de Angelo Tavares, do PSD, conforme o Memorando n. 012/2026 
– GVET; Rodrigo de Sá Barbosa, do PP, de acordo com o Memorando n. 006/2026 – 
GVRS; Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos, em conformidade com o 
Memorando n. 37/2026 – GVYL; e José Ricardo Wendling, do Partido dos 
Trabalhadores (PT), consoante o Memorando n. 021/2026 – GVJR. LICENCIADOS os 
vereadores Maria Jacqueline Coelho Pinheiro e Caio André Pinheiro de Oliveira, 
ambos do União Brasil, na forma do artigo 54, inciso IV da Loman; e Thaysa Lippy de 
Souza Florêncio, do PRD, conforme o artigo 54, inciso I, alínea a, da Loman. 
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AUSENTE o vereador Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir. Havendo quórum 
regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a 
reunião. Na sequência, o secretário, vereador Prof. Samuel, leu a Ata da sessão 
ordinária do dia vinte e quatro de março do ano em curso. Em seguida, o Presidente, 
vereador Raulzinho, e anunciou a realização da Tribuna Popular, de autoria do 
vereador Rosivaldo Clodovil, salientando que a iniciativa fazia parte da campanha "Eu 
sou um cidadão solidário 2026" e visava sensibilizar a população sobre a importância 
de destinar parte do imposto de renda a projetos sociais, convidando o autor para 
presidir a sessão. O Presidente, vereador Rosivaldo Cordovil, saudou vereadores, 
convidados e o público presente, e destacou os objetivos da sua tribuna popular. Em 
seguida, convidou para compor a Mesa o diretor-presidente e a vice-presidente da 
Fundação Municipal de Apoio ao Idoso “Dr. Thomas”, respectivamente, senhor 
Eduardo Lucas da Silva e senhora Larissa Meireles; o presidente e a vice-
presidente do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa – CMDPI, 
respectivamente, senhor Yonilson Fernandes Carvalho Neto e senhora Charmênia 
Pereira; a conselheira titular da Secretaria Municipal de Educação – Semed, 
senhora Clélia Maia; o coordenador do Grupo de Educação Física do Município – 
GEFM, Edson Fernandes Júnior Nogueira; e o presidente do Conselho Regional de 
Contabilidade do Amazonas – CRC/AM, senhor André Caria. Ele anunciou a ordem 
dos trabalhos, que incluiria a exposição sobre um tema importante relacionado à 
atenção aos idosos em Manaus e afirmou que, após a explanação e a apresentação e 
fala dos palestrantes, os vereadores também poderiam se pronunciar, esclarecer 
dúvidas e contribuir para a discussão sobre esse tema relevante para a cidade. Com a 
palavra, o senhor Yonilson Neto destacou a importância da campanha “Eu Sou 
Cidadão Solidário 2026”, que permite aos contribuintes destinar parte do imposto de 
renda ao município de Manaus para fundos voltados às pessoas idosas e às crianças e 
adolescentes. Ele ressaltou que esse mecanismo, que não aumenta o custo do 
contribuinte, pode ajudar a reter recursos atualmente enviados ao Governo Federal, 
chegando potencialmente a cento e trinta e seis milhões de reais, beneficiando projetos 
sociais, de saúde, habitação e proteção aos vulneráveis na cidade. O palestrante 
incentivou os vereadores e a sociedade a apoiarem a campanha, ampliar sua 
visibilidade e envolver os servidores públicos, especialmente promovendo ações em 
datas específicas, como o “Dia D de orientação na Câmara e no Parque Municipal do 
Idoso”. Destacou ainda que o uso desses recursos pode melhorar significativamente a 
qualidade de vida dos idosos e a estrutura de atendimento na cidade, reforçando a 
necessidade de ampliar o financiamento de políticas públicas para esse segmento, que 
representa cerca de trezentas mil pessoas em Manaus. Por fim, agradeceu o apoio 
recebido e a oportunidade de discutir uma causa que considera fundamental, enviando 
um apelo à sociedade e às autoridades para aproveitarem essa ferramenta de impacto 
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social. O Presidente agradeceu ao presidente Yonilson Neto e mencionou a abertura 
das inscrições, ressaltando que ainda faltavam dois oradores para completar a mesa de 
debate. Ele convidou para fazer parte da Mesa o presidente da Comissão do Terceiro 
Setor da OAB/AM, representando o secretário Nildo Mello da Secretaria Municipal da 
Mulher, Assistência Social e Cidadania – Semasc, senhor Josias Martins. Com a 
palavra, o senhor André Caria ressaltou a importância da destinação de parte do 
imposto de renda pelos contribuintes para fundos de apoio a idosos e crianças, 
destacando ações do Conselho Regional de Contabilidade no Amazonas, que possui 
sete mil e cem profissionais devidamente capacitados. Ele anunciou eventos, como um 
plantão de dúvidas sobre imposto de renda e destinação, realizado no Parque do Idoso 
e no bairro do Planalto, visando orientar os contribuintes e incentivar a doação dos 3% 
do imposto devido para o bem social, contribuindo para a arrecadação e o 
desenvolvimento do estado. O palestrante enfatizou a necessidade de ampliar o 
conhecimento entre profissionais e a população, promovendo capacitações e visitas 
aos municípios do Amazonas. Ele reforçou que o Conselho está à disposição para 
ajudar nesse esforço, para aumentar os recursos destinados ao estado, melhorando a 
arrecadação e gerando impacto social positivo. Por fim, desejou uma ótima campanha 
e o alcance das metas propostas. O Presidente agradeceu ao presidente André Caria 
do Conselho Regional de Contabilidade pelo apoio da categoria de contadores na 
causa pela qual lutam, considerada justa e importante para o avanço das políticas 
voltadas à população idosa da cidade. Com a palavra, o senhor Josias Martins 
destacou a importância de uma campanha de conscientização sobre a doação de 
recursos ao Fundo dos Direitos da Criança e do Adolescente, ressaltando a 
necessidade de maior divulgação e envolvimento da sociedade, incluindo advogados e 
órgãos públicos. Ele explicou que esses recursos, que são fiscalizados rigorosamente 
pela Prefeitura e Tribunal de Contas, destinam-se a instituições do terceiro setor que 
atendem populações vulneráveis, como crianças, adolescentes e idosos. Além disso, 
incentivou os contribuintes a destinarem parte do imposto de renda ao município de 
Manaus, reforçando o impacto positivo dessas ações para políticas públicas locais. O 
representante também enalteceu o apoio da Semasc e do secretário Nildo Mello, 
manifestando o compromisso de envolver mais a sociedade e os órgãos na campanha, 
reconhecendo o papel fundamental de todos na proteção social e no fortalecimento 
dessas políticas. Por fim, parabenizou o vereador Rosivaldo Cordovil pela iniciativa. O 
Presidente agradeceu e cumprimentou o secretário Nildo Mello e os servidores da 
Semasc pelo trabalho realizado. Ele também abriu espaço para a fala dos vereadores. 
Manifestou-se o vereador Allan Campelo. O Presidente parabenizou o vereador Alan 
Campelo pelo trabalho realizado na Câmara Municipal de Manaus e nas comunidades, 
reconhecendo sua dedicação e iniciativa em contribuir com uma campanha importante. 
Após, registrou a presença da deputada estadual, Professora Jaqueline, destacando 
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sua amizade e trabalho conjunto. Ele ressaltou que a parlamentar atuava na 
Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas – Aleam defendendo os interesses de 
Manaus e do Amazonas, demonstrando o seu carinho por ela. Manifestou-se o 
vereador Everton Assis. O Presidente ressaltou a importância das emendas 
destinadas às bancadas, incluindo recursos para a Fundação Dr. Tomas, voltados ao 
auxílio dos idosos e à ampliação dos serviços oferecidos pela instituição. Ele salientou 
sua trajetória de mais de vinte e dois anos atendendo a população idosa de Manaus e 
agradeceu o convite para a homenagem à deputada professora Jaqueline, que 
receberia o título de cidadã do Amazonas na Assembleia Legislativa, reforçando o 
carinho e respeito que tem por ela. O vereador expressou também a saudade do 
retorno da parlamentar à Casa, enaltecendo a dedicação dela às questões sociais e 
assistenciais na cidade. Manifestaram-se os vereadores Rodrigo Guedes, Sérgio 
Baré e Prof. Samuel.  O Presidente comentou sobre a importância da atenção e do 
cuidado com a população idosa, destacando a experiência de colegas idosos na Casa 
legislativa. Ele agradeceu as palavras do vereador Prof. Samuel e solicitou ao vereador 
Everton Assis que conduzisse a deputada Professora Jacqueline à tribuna, pois ela 
precisava retornar à Assembleia Legislativa do Amazonas urgentemente. Além disso, 
convidou os demais colegas a participarem do evento em homenagem a ela, no dia 
seguinte, às dez horas na referida Assembleia. Com a palavra, a deputada estadual 
Prof.ª Jacqueline expressou seu orgulho pelo envelhecimento, destacando a 
importância de políticas públicas voltadas para os idosos, como saúde e atividades 
físicas acessíveis. Ela ressaltou a mudança na percepção da terceira idade, que hoje 
busca participar ativamente da sociedade, contribuindo e desfrutando da vida. A 
deputada também falou sobre sua experiência de doar parte do imposto de renda para 
entidades que apoiam grupos vulneráveis, incluindo idosos e pessoas com HIV, e 
agradeceu o reconhecimento recebido na Aleam, onde será homenageada com o título 
de cidadã do Amazonas. Além disso, convidou os vereadores e a população a 
celebrarem essa conquista, reforçando o sentimento de gratidão, amizade e o valor de 
contribuir e ser reconhecida em vida. O Presidente agradeceu à deputada e vereadora 
pelo carinho, palavras e por contribuir com uma campanha voltada aos idosos. Ele 
expressou o grande apreço e respeito que a Câmara Municipal tem por ela e 
reconheceu sua iniciativa de ajudar na arrecadação de recursos para essa causa. 
Manifestou-se, ainda, o vereador Kennedy Marques Protetor. Com a palavra o 
vereador Rodrigo Guedes, pediu desculpas por não ter cumprimentado inicialmente os 
idosos e os servidores da Fundação Dr. Thomas presentes na Câmara, reconhecendo 
o erro e reforçando sua acolhida e gratidão pela presença de todos. Manifestou-se o 
vereador Dione Carvalho. O Presidente destacou o trabalho e legado de Eduardo 
Lucas, atual diretor-presidente da Fundação Dr. Tomas, elogiando sua dedicação e sua 
equipe na área de assistência social. Ele expressou reconhecimento pelo esforço 
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coletivo e enviou carinho a todos os envolvidos. Outrossim, mencionou a importância 
de vereadores na Câmara Municipal de Manaus, como os vereadores Gilmar 
Nascimento e Roberto Sabino, reforçando a relevância de seus papéis na instituição. 

Manifestou-se o vereador Roberto Sabino. Com a palavra, o diretor-presidente 
Eduardo Lucas da Silva agradeceu a presença dos idosos e de sua equipe na tribuna 
em curso, destacando a importância da campanha "Sou um cidadão solidário 2026", 
que incentiva a doação de parte do imposto de renda ao Fundo Municipal da Pessoa 
Idosa. Ele ressaltou que essa destinação pode transformar a vida dos idosos, que 
ainda contribuem para a sociedade e merecem respeito, valorização e direitos. Pediu 
aos vereadores e funcionários públicos que contribuam, reforçando que o potencial de 
arrecadação é grande, mas atualmente é insuficiente. O secretário também comentou 
que a pessoa idosa não é um fardo, mas alguém que precisa de valorização e respeito, 
e que ainda tem sonhos, desejos e contribui para a sociedade. Finalizou com um apelo 
para aumentar as destinações voluntárias, reforçando que essa ação é um gesto de 
solidariedade que impacta positivamente a vida dos idosos na cidade. Manifestou-se, 
novamente, o vereador Everton Assis pediu o apoio da Câmara para verificar o 
andamento da indicação do programa Troco Solidário, uma ferramenta que destina 
recursos às secretarias responsáveis por beneficiar idosos, crianças e adolescentes. 
Ele destacou a importância de reativar esse instrumento, que na gestão anterior, do 
prefeito Arthur Neto, já havia sido implementado por um projeto. O parlamentar reforçou 
seu compromisso de colaborar para que esse programa seja retomado e utilizado de 
forma eficaz. O Presidente agradeceu e informou a fala do vereador seria acolhida 
pela Mesa e encaminhada à Diretoria Legislativa e à Procuradoria da Casa, para 
verificarem as questões por ele levantadas. Com a palavra, o diretor-presidente 
Eduardo Lucas da Silva esclareceu que todos os recursos destinados ao Fundo 
Municipal da Criança e do Idoso são administrados por conselhos específicos, 
formados por membros da sociedade civil e do poder público, que são órgãos 
independentes e paritários. Essas entidades são responsáveis por deliberar e decidir 
como o dinheiro será usado, e o gestor apenas executa essas decisões. Ele reforçou 
que esses recursos são fiscalizados por órgãos externos, como o Tribunal de Contas, o 
Ministério Público e os próprios Conselhos. O secretário também destacou que a má 
fama atribuída aos gestores, como a de ladrões ou desvios, é infundada, pois a decisão 
sobre o destino do recurso cabe ao conselho, não ao gestor. O Presidente destacou a 
importância de esclarecer o papel de conselhos, secretarias e o uso de recursos 
públicos, agradecendo a presença de todos, especialmente dos idosos, servidores e 
representantes da comunidade. Ele enfatizou a necessidade de direcionar os impostos 
de forma eficiente para beneficiar crianças, adolescentes e idosos. Posteriormente, 

encerrou a tribuna popular. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou 

a sessão às onze horas e cinquenta e seis minutos. E, para que conste, eu, 
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Jacqueline Pinheiro de Lima, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi 
assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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ASSINATURAS DIGITAIS

JANDER DE MELO LOBATO - 558.876.002-68 - VEREADOR(A) -  EM 31/03/2026 15:30:25
ROSIVALDO OLIVEIRA CORDOVIL - 335.368.562-68 - VEREADOR(A) -  EM 31/03/2026 14:53:55
ALDENOR ERNESTO DE LIMA FILHO - 856.692.882-20 - VEREADOR(A) -  EM 31/03/2026 09:51:25
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 - VEREADOR(A) -  EM 31/03/2026 08:36:43
GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - 130.097.292-00 - VEREADOR(A) -  EM 30/03/2026 13:59:00
SAMUEL DA COSTA MONTEIRO - 073.262.462-20 - VEREADOR(A) -  EM 30/03/2026 13:17:14
MANOEL EDUARDO DOS SANTOS ASSIS - 715.257.182-15 - VEREADOR(A) -  EM 30/03/2026 12:27:14
ROBSON DA SILVA TEIXEIRA - 418.366.182-04 - VEREADOR(A) -  EM 30/03/2026 12:21:23
DAVID VALENTE REIS - 509.879.092-15 - PRESIDENTE -  EM 30/03/2026 11:53:10
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - CHEFE(A) DE SERVIÇO -  EM 30/03/2026 11:53:02


